中国矿业大学文件
 中矿大教字〔2017〕7号

关于印发《中国矿业大学教学贡献奖评选
办法》的通知
各学院（部），各有关单位：

《中国矿业大学教学贡献奖评选办法（试行）》（中矿大教字〔2014〕20号）自试行以来，有效落实了《加强内涵建设提高本科教育教学质量的实施意见》（中矿委〔2013〕34号）文件精神，表彰了在教学一线作出突出贡献的优秀教师，增强了广大教师教书育人的责任感和荣誉感。为进一步做好评奖工作，结合试行期间评审专家的工作建议与意见，经研究决定对《中国矿业大学教学贡献奖评选办法（试行）》进行修订，现予印发，自2017年正式施行。

特此通知

附件：中国矿业大学教学贡献奖评选办法

     中国矿业大学

     2017年5月8日

  中国矿业大学校长办公室          2017年5月11日印发  

附件：

中国矿业大学教学贡献奖评选办法

为表彰在教学一线作出突出贡献的优秀教师，增强广大教师教书育人的责任感和荣誉感，学校设立“中国矿业大学教学贡献奖”奖项。为做好评奖工作，特制定本办法。

一、奖项设置

教学贡献奖共设教学突出贡献奖、教学贡献奖和教学新秀奖3类奖项。学校每两年从专任教学教师中，评选2名教学突出贡献奖，每人奖励10万元；评选5名教学贡献奖，每人奖励5万元；评选5名教学新秀奖，每人奖励2万元。

二、基本条件

参评教师应同时满足以下各项基本条件。

（一）全职从事本科教学的我校专任教师，忠诚党的教育事业，坚持正确的政治方向，有高尚的职业道德，强烈的事业心和责任感，为人师表，乐于奉献，受到广大师生的尊重和信赖。

（二）长期工作在本科教学第一线，爱岗敬业，每学年为本科生课堂授课，教学工作量饱满。

（三）具有较高的教学水平，教学效果好，教学评价优，深受学生欢迎和爱戴；在教学工作中勤学善思、不断求索、主动改进、追求卓越，具有良好的示范、引领和带动作用。

三、分项条件

参评教师除具备上述基本条件之外，还应满足所参评奖项的具体要求。

（一）评选教学突出贡献奖的教师，应在中国矿业大学从事本科教学工作不少于10年，基础课教师近5学年平均每学年本科课堂教学工作量不低于128实学时，专业课教师近5学年平均每学年本科课堂教学工作量不低于96实学时，近5学年取得有公认的突出教学成果。

（二）评选教学贡献奖的教师，应在中国矿业大学从事本科教学工作不少于5年，基础课教师近5学年平均每学年本科课堂教学工作量不低于128实学时，专业课教师近5学年平均每学年本科课堂教学工作量不低于96实学时，近5学年取得有较为突出的教学成果。

（三）评选教学新秀奖的教师，年龄不超过40岁，在中国矿业大学从事本科教学工作不少于5年，近4学年积极从事本科教学工作，每学年独立承担一门及以上的本科生课程，课堂教学工作量在32实学时以上，积极承担教学改革任务，且获得过校青年教师讲课比赛优秀奖以上奖励。

四、评选程序

（一）推荐方式。

采取自由申报、学院审核的推荐方式，学院对申报人申报材料的真实性并对照上述二、三款条件进行初审。学校学术委员会从学院审核通过的人选中按照不超过两倍拟授奖数择优遴选出候选人，进入后续评审环节。所有申报材料均在校内进行公示。

已获教学突出贡献奖的教师5年内不再参加评选；已获教学贡献奖的教师5年内不再参加教学贡献奖的评选，但满2年后可申报教学突出贡献奖；已获教学新秀奖的教师不再参加教学新秀奖的评选，但满5年后可申报教学贡献奖和教学突出贡献奖的评选。

（二）评选方式。

1.网络评选。广泛动员我校师生参与网络评审，每人可投票一次。

2.通讯评审。学校组织不少于15名教学专家进行通讯评议，其中校外专家不低于三分之一。

3.会议评审。校学术委员会参考网络评选和通讯评审的结果进行评审，确定拟授奖名单。

4.公示。拟授奖名单在学校网站公示一周，经公示无异议者由学校授奖。

（三）时间安排。

学校于双年份上半年开展评选工作，在教师节对获奖教师进行表彰。

五、附则

教学贡献奖申报达不到评审基本条件，相应奖项可以空缺。本办法自发文之日起实施，由教务部负责解释。
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